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asupra raportului proiectului instituțional (2024-2027) 

010401 Coordonatele modernizării social economice, politice, administrative și culturale 

în Moldova, Basarabia, RASSM, RSSM și Republica Moldova în context regional și 

european (studii, documente, sinteze), dr. hab. CERETEU Igor, Prioritatea Strategică IV. 

Provocări societale, Universitatea de Stat din Moldova, pentru anul 2024,  

perfectat în baza audierii raportului din 28 februarie 2025 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:  

Conform scopului declarat, în anul 2024 urmau să fie desfășurate investigații în biblioteci și arhive 

din țară și de peste hotare, să fie evaluat gradul de cercetare al problemelor cercetate în cadrul 

subprogramului, precum și să fie aprobate temele de cercetare. Obiectivele trasate au reieșit din 

scopul declarat și, judecând după acțiunile realizate, au fost în cea mai mare parte îndeplinite. 

Atrage atenția numărul mare (16) de manifestări științifice, organizate în cadrul subprogramului, 

care au avut un impact nu doar pentru cercetare, dar și pentru comunitate: cadre didactice, elevi 

etc. De asemenea, menționăm o actualitate a temelor propuse spre cercetare, care sperăm, către 

sfârșitul proiectului să aducă clarificări asupra unor probleme stringente ale istoriei noastre 

naționale. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații):  

Rezultatele obținute în cadrul subprogramului au fost diseminate prin 160 publicații, dintre care 5 

monografii, 3 capitole în monografii, 21 articole în reviste, 43 articole în diferite tipuri de culegeri, 

precum și numeroase rezumate prezentate la manifestările științifice din țară și de peste hotare. 

Media publicațiilor este de cca 3 per angajat în subprogram. În mare parte publicațiile sunt de 

calitate științifică bună și abordează subiecte ce țin de tema generală a subprogramului. De 

asemenea, diseminarea rezultatelor obținute a fost realizată prin numeroasele comunicări la foruri 

științifice internaționale și naționale. Aici, menționăm activismul tinerilor cercetători ai 

subprogramului. 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):  

Plecând de la prioritatea strategică – Provocări societale – realizările din cadrul subprogramului au 

preponderent o valoare socială și mai puțin economică. Impactul social constă în utilizarea 
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informațiilor căpătate în elaborarea monografiilor, culegerilor de documente, articolelor științifice 

și a materialelor didactice, menite să reflecte modernizarea societății românești din Moldova pruto-

nistreană din secolele XVII – începutul secolul al XXI-lea. Fapt care va conduce la educația tinerii 

generații în spiritul adevărului istoric. De asemenea, menționăm activismul membrilor echipei 

proiectului în promovarea rezultatelor cercetării în mass-media, prin participarea la 46 emisiuni 

radio și TV, precum și prin publicarea a 4 articole de popularizare a științei. 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat:  

În cadrul subprogramului sunt antrenați 14 cercetători cu vârsta de până la 40 de ani, ceea ce 

constituie cca 27,5% (în raport este indicat 33,3%) din numărul total al angajaților. Dintre aceștia 

doi au titlul științific de doctor, restul fiind doctoranzi în termen sau în perioada de grație. Susțineri 

publice ale tezelor de doctorat în anul 2024 nu au fost raportate. Însă, menționăm că majoritatea 

doctoranzilor au fost activi prin publicații, mai ales rezumate pentru manifestări științifice din țară 

și, respectiv, prin participări cu comunicări la acestea. 

 

Punctaj mediu acordat: 27,9 

Concluzii, recomandări: Tema subprogramului propus de Institutul de Istorie al USM este destul 

de actuală, iar cercetările ar urma să completeze lacunele existente în știința istorică din Republica 

Moldova. Judecând după rezultatele primului an de proiect, se conturează speranța că acesta va fi 

definitivat cu mai multe lucrări, care ar putea conduce la soluționarea mai multor probleme ale 

istoriei noastre naționale. Plecând de la rezultatele incluse în raport, constatăm că obiectivele puse 

în fața echipei de cercetare au fost în mare parte realizate. Printre obiectivele nerealizate se 

evidențiază lipsa unor documentări în bibliotecile și arhivele din afara țării, care, de fapt, a fost 

dictată de finanțarea insuficientă. 

Totuși, prima etapă s-a încununat cu mai multe publicații, inclusiv monografii și articole în reviste 

recenzate, precum și cu organizarea și participarea la întruniri științifice naționale și internaționale. 

Totodată menționăm că gradul de participare la elaborarea lucrărilor științifice este diferit. Unii 

membri ai echipei subprogramului au elaborat câte 3-4 publicații, pe când alții au o contribuție 

minimă. De asemenea, recomandăm o implicare mai mare a tinerilor în procesul de cercetare, fapt 

care va conduce la definitivarea și susținerea tezelor de doctorat. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat  

 

 

 

Conducătorul  

Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a AȘM                 mem. cor. Ion HADÂRCĂ  

 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,   

Umanistice și Arte a AȘM                                                                           dr. Natalia PROCOP  


